

Другой причиной искажения Лотман считает «невладение сложной многозначностью чужой культуры», что приводит к буквальному пониманию каких-то явлений, пониманию переносных значений как прямых [8, с. 138].

Ученый говорит о необходимости «дешифровки», «раскодирования» подобных источников перед их цитированием, и тогда будет возможно отделять верные высказывания от ошибочных, но и в самих ошибках находить источник ценных сведений [8, с. 138].

### Список литературы

1. Алексеев М. П. Сибирь в известиях западно-европейских путешественников и писателей: введение, тексты и комментарий. XIII-XVII в.в. Иркутск, 1941.
2. Гавриличева, Г. П. Впечатления английского путешественника о Тобольске // «Aus Sibirien — 2009»: научно-информационный сборник. Тюмень: Экспресс, 2009. С. 34-36.
3. Гавриличева Г. П. Иностранцы-предприниматели в Урало-Сибирском регионе как носители протестантской этики // «Aus Sibirien — 2005»: научно-информационный сборник. Тюмень: Экспресс, 2005. С. 35-37.
4. Гавриличева Г. П. Невозможное возможно: Джеймс Холман и его впечатления о Сибири // «Aus Sibirien — 2011»: научно-информационный сборник (к 75-летию А. В. Христея). Тюмень: Печатник, 2011. С. 49-51.
5. Гоголев Д. А. Переменчивая судьба Иоганна Людвиг Вагнера // «Aus Sibirien — 2005»: научно-информационный сборник. Тюмень: Экспресс, 2005. С. 44-46.
6. Котто Э. Из Парижа в Японию через Сибирь / пер. с фр. О. Терешина // Переводчик. Чита, 2002. № 3. С. 76-79; 2003. № 4. С. 97-103; 2005. № 5. С. 94-103; 2006. № 6. С. 144-149; 2007. № 7. С. 119-122.
7. Крупцева О. В. Впечатления французского путешественника о Томске // Вузовские библиотеки Западной Сибири. Опыт работы. Вып. 20. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1992. С. 50-68.
8. Лотман Ю. М. К вопросу об истоковедческом значении высказываний иностранцев о России // Лотман Ю. М. Избранные статьи. Т. 3. Таллинн: Александра, 1993. С. 138-144.
9. Масалова С. В. Аббат Жан Шапп д'Отрош и его «Путешествие в Сибирь» // «Aus Sibirien — 2006»: научно-информационный сборник. Тюмень: Экспресс, 2006. С. 68-72.
10. Масалова С. В. Размышления француза о Сибири // «Aus Sibirien — 2011»: научно-информационный сборник (к 75-летию А. В. Христея). Тюмень: Печатник, 2011. С. 136-138.
11. Edmond Cotteau De Paris au Japon à travers la Sibirie // Paris: Hachette, 1888. URL: <http://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5425561g>

**Е. Н. Матюхина**

### ВОЗВРАЩЕНИЕ РОМАНОВЫХ В РОССИЮ. МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКОЕ ОПРАВДАНИЕ СОВРЕМЕННОГО ПРЕЗИДЕНТСТВА

*В статье проводится анализ современной ситуации диалога между Россией и Европой, воссоздается история последних дней семьи Н. Романова и ситуация представителей рода Романовых за рубежом. Россия не разделяет европейские нормы, а у Европы слишком мало механизмов для изменения ситуации, что снижает результаты ее деятельности. Последствия этого таковы, что этическая повестка в Европе находится в подвешенном состоянии; некоторые основные социальные предпочтения на всей территории ЕС также, кажутся неустойчивыми.*

**Ключевые слова:** общественно-политический климат, законоприемник, кровавая жертва, статус Российского императорского дома, реабилитация императора и членов его семьи.

Общественно-политический климат в современной России окрашивает во все более негативные тона характер действующей власти. В этих условиях уместно было бы с точки зрения политологии предложить власти предпринять ряд мер, меняющих существующее к ней отношение с негативного на морально и этически оправданное. И такими мерами могли бы стать последовательные действия властей по возвращению в Россию остатков монаршей семьи Романовых, так жестоко уничтоженных советской властью, законопреемником которой является современная Россия. Эта тема является одной из постоянно поднимаемых в вопросе об определении места Западной Сибири в диалоге культур Европы и Азии. Президент Германии Гаук призвал Россию отречься от своего советского прошлого и покаяться, что вызвало откровенно негативную оценку и реакцию у подавляющего большинства людей, которым об этом стало известно. Но если рассматривать слова президента в этом контексте — отречься от прошлого и покаяться в факте принесения в качестве кровавой жертвы царя, его семейства, родственников и даже челяди — призыв Гаука абсолютно обоснован. Народ, убивший своего царя, обречен на смерть сам, вопрос только во времени и руке, которая станет мечом отмщения.

О степени жестокости убийства семьи последнего царя свидетельствуют многочисленные публикации претендентов на «исторический выстрел» в Николая II и исследования ученых-историков. «И екатеринбургское и алапаевское убийства — продукт одной злой воли одних лиц». [Последние дни Романовых. С. 125]. «Товарищи, у которых имеются более обширные сведения о пребывании в Тобольске и на Урале Романовых и о контрреволюционной работе... вокруг них, дадут нам возможность использовать эти материалы и тем самым еще глубже загнать осиновый кол в могилу русского самодержавия». [Последние дни Романовых. С. 145]. «По расположению пулевых отверстий в стене комнаты можно прийти к заключению, что расстреливались лица, стоявшие на коленях» [Последние дни Романовых. С. 112] Т. е. убийцам важно было не просто убить царя и семью, но еще и унижить его при этом. «Когда мы пришли, они были еще теплые, я сам щупал царицу, и она была теплая...теперь и умереть не грешно, щупал у царицы...» [Последние дни Романовых. С. 113].

Желая гарантировать невозможность возврата на престол кого-либо из представителей царской семьи, убили всех, не щадя женщин и детей: «Когда же вернулся в дом, прошло две, три минуты, и, зайдя в ту же комнату, увидел, что все члены царской семьи лежат на полу с многочисленными ранами на телах. Кровь текла потоками. При моем появлении наследник был еще жив — стонал. К нему подошел Юровский и два или три раза выстрелил в него в упор. Наследник затих. Картина вызвала во мне тошноту. [Последние дни Романовых. С. 127]. «Тов. Ермаков, видя, что я держу в руках винтовку со штыком, предложил мне доколоть оставшихся в живых. Я отказался, тогда он взял у меня из рук винтовку и начал их докалывать. Это был самый ужасный момент их смерти. Они долго не умирали, кричали, стонали, передергивались». [Последние дни Романовых. С. 162; Платонов О. Цареубийцы// Литературная Россия. 1990. № 38. 21 сент. С. 18] «...латыши стали проверять, все ли убиты, причем оказалось, что осталась жива великая княжна Анастасия Николаевна, и тогда ей было нанесено прикладом ружья удар по голове и кроме того две штыковые раны». [Последние дни Романовых. С.110].

Перед кем из Романовых действующая власть могла бы покаяться в грехах своих предшественников? В ночь на 24 мая 2010 г. в Мадриде скончалась представительница династии Романовых — мать главы императорского дома Леонида Георгиевна. Ей было 95 лет. Полный титул Леониды Георгиевны: Ее Императорское Высочество Вдовствующая Государыня Великая Княгиня (де-юре Ее Императорское Величество Государыня Императрица). Она родилась в 1914 г. в Тифлисе в семье князя Георгия Александровича Багратион-Мухранского (на сайте Романовых отмечается, что род Багратионов — древнейший в Европе и «происходит от библейского царя Давида Псалмопевца»).

В 1934 г. Леонида Багратион-Мухранская вышла замуж за американца Самнера Керби (на августейшем сайте он назван потомком шотландского рода). В 1935 году у супругов родилась дочь Елена, спустя еще два года они развелись.

В 1948 г. Багратион-Мухранская вышла замуж за Владимира Кирилловича Романова. Он был единственным сыном двоюродного брата Николая II, великого князя Кирилла Владимировича, который в 1924 г. в эмиграции провозгласил себя всероссийским императором. Кирилл Романов скончался в 1938 г., после чего право на главенство в императорском доме унаследовал его сын.

В 1953 г. у супругов родилась дочь Мария Романова. С 1992 г., когда умер ее отец, она считается главой семьи Романовых.

28 июня 2009 г. директор ее канцелярии Александр Закатов сообщил о желании Российского императорского дома Романовых вернуться в Россию; ее адвокат пояснил: «Мы говорим о восстановлении институции. Императорский дом с 1917 г. находится в изгнании. А с учетом уникальной исторической и культурной роли его участие в жизни российского общества могло бы быть большим. <...> В качестве примера следует использовать статус Русской православной церкви. Это общественная организация, которая отделена от государства, однако она участвует во всех общественных мероприятиях, обладает авторитетом и влиянием» [34]. В связи с заявлением, глава синодального отдела РПЦ по взаимодействию с общественными организациями Всеволод Чаплин сказал: «Конечно, статус религиозной организации, какой является Русская православная церковь, императорскому дому вряд ли подходит. Но в то же время через диалог с органами власти и обществом императорский дом мог бы найти форму присутствия в России» [34].

Мария Владимировна является последовательной монархисткой. В обращениях и интервью постоянно подчеркивает, что, являясь носителем идеала православной законной монархии, она ни в коем случае не хочет навязать россиянам монархический строй против их воли, не намерена заниматься политической и тем более оппозиционной деятельностью, но всегда готова служить своему народу и использовать для России весь духовный и исторический потенциал Российского императорского дома.

Окончательное возвращение Императорского дома в Россию, по ее мнению, возможно только тогда, когда будет решен вопрос о правовом статусе императорского дома как исторической корпорации [45].

Мария Владимировна является принципиальной противницей реституции, «никогда не требовала и не просила себе вернуть что-либо из национализированного имущества и не советует этого делать никому» [46].

По сообщениям СМИ, 25 апреля 2012 г. сторожевой корабль «Ярослав Мудрый» «был передан под шефство главы Российского императорского дома великой княгини Марии Владимировны» [35].

Мария Владимировна Романова (род. 23 декабря 1953, Мадрид, Испания) — российский общественный деятель. Единственный ребенок от брака Владимира Кирилловича Романова, главы Российского Императорского Дома в изгнании (сын российского великого князя Кирилла Владимировича, провозгласившего себя в 1924 г. императором в изгнании), и Леониды Георгиевны Багратион-Мухранской. С 1992 г. считает себя главой Российского Императорского Дома [1]. Окончила Оксфордский университет. Некоторое время жила во Франции; проживает в Испании.

В 1989 г. после смерти Василия Александровича, за неимением других наследников мужского пола (по мнению Владимира Кирилловича), была провозглашена своим отцом наследницей Российского престола. В 1992 г. после смерти Владимира Кирилловича издала «Манифест о принятии Главенства в Российском Императорском Доме» и объявила своего сына Георгия — Наследником-Цесаревичем.

От брака с принцем Прусским Францем-Вильгельмом (в православии был великим князем Михаилом Павловичем) 13 марта 1981 г. родила в Мадриде сына, получившего имя Георгий Михайлович. 19 июня 1985 г. брак был расторгнут, и Франц-Вильгельм снова вернулся в лютеранство.

Мария Владимировна использует титул Великой Княгини [2][3] и именуется главой Российского императорского дома [4, 5]. (Вопрос правомерности использования такого титула является предметом спора с потомками великого князя Николая Николаевича-младшего [6]). Потомок британской королевы Виктории, через свою бабушку, Викторию Мелиту [6-8] поддерживается большей частью российских монархистов. В 2005 году присягу на верность принес Андрей Савельев, бывший в то время депутатом Государственной думы [9].

Мария Владимировна обосновывает свои права на престол тем, что согласно закону Российской Империи о престолонаследии и Учреждению об императорской фамилии, она после смерти отца унаследовала право на престол и на главенство в Российском императорском доме в соответствии со статьей 30 Основных Законов Российской империи. Сам Российский императорский дом по версии Марии Владимировны состоит из самой Марии и ее сына Георгия. Всех остальных Романовых они называют рожденными в морганатических браках (это определение относится к тем, чьи отцы в 1930-х годах признавали Кирилла Владимировича претендентом на престол и получили от него титулы светлейших князей) или же незаконнорожденными (в отношении тех, кто не признавал этих прав).

Как глава Российского императорского дома Мария Владимировна признается Русской православной церковью [10-11] и рядом общественно-политических организаций (в частности, Российским Монархическим общественным Движением, [12] Российским Имперским Союзом-Орденом [13], Общероссийским общественным движением «За Веру и Отечество» и Общероссийской общественной организацией «Союз потомков Российского Дворянства — Российское Дворянское Собрание» [14]), властями непризнанной Приднестровской Молдавской Республики [15], а также зарубежной монархической общественностью [4, 6, 8, 16].

Официального государственного статуса у Российского императорского дома в России нет [17]; предпринимались попытки его получить в той или иной форме [2, 18]. 22 декабря 2011 г. президент непризнанной Приднестровской Молдавской Республики И.Н. Смирнов подписал Указ «О статусе Российского Императорского Дома в Приднестровской Молдавской Республике». Согласно этому указу, на территории Приднестровской Молдавской Республики Российский императорский дом признается уникальной исторической институцией без прав юридического лица, принимающей участие в патриотическом и духовно-нравственном воспитании граждан Приднестровской Молдавской Республики, сохранении историко-культурного наследия, традиций приднестровского общества [19].

Николаем Романовичем Романовым, возглавляющим организацию «Объединение членов рода Романовых», ее права на престол не признаются [17, 20]. Кроме того, достаточно сложен вопрос о равнородности самого брака, от которого родилась Мария Владимировна. Некоторая часть монархистов считает его морганатическим, поскольку таковым в 1911 году был признан другой брак между Татьяной Константиновной и грузинским князем Багратион-Мухрани, часть же — не считает, поскольку заключенный в 1946 г. брак Инфанта Мерседес с Князем Ираклием Георгиевичем Багратион-Мухранским таковым признан не был [21]. В случае, если правы первые, согласно имперским законам, все потомство от этого брака не имеет прав на престол [20].

Когда Княжна Татьяна Константиновна выходила замуж за Князя Константина Александровича Багратион-Мухранского, Император и Императрица лично сказали отцу невесты, Великому Князю Константину Константиновичу, что они не могут считать брак с Багратионом морганатическим, поскольку эта семья происходит от некогда царствовавшей династии [22, 23].

После смерти мужа в бою с германскими войсками, Ее Высочество Княжна Татиана Константиновна отрекается от права на Престолонаследие [24] и принимает постриг (впоследствии она более известна как игуменья Тамара).

Мария Владимировна приходится правнучкой Великому Князю Владимиру Александровичу и по заверению Указа Николая II, ее Право на Титул за ней сохранялось [25].

«... Снисходя къ просьбе Любезнейшаго Дяди Нашего, Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Владимира Александровича, Всемилостивейше повелеваемъ: Супругу Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Кирилла Владиміровича именовать Великою Княгинею Викторіею Феодоровною, съ титуломъ Императорскаго Высочества, а родившуюся отъ брака Великаго Князя Кирилла Владиміровича съ Великою Княгинею Викторіею Феодоровною дочь, нареченную при Св. Крещеніи Маріею, признавать Княжною крови Императорской, съ принадлежащимъ правнукамъ Императора [Вл. Кн. Владиміра Александровича] титуломъ Высочества....»

С начала 1990-х гг. время от времени Мария Владимировна посещает бывшее пространство Российской империи: многие города России, Украину, Грузию, Белоруссию, Армению и Приднестровье. Ведет программы, связанные с церковной и детской благотворительностью, в частности в 2010 г. ею были переданы частицы Креста Господня Свято-Иоанновскому монастырю на Карповке в Санкт-Петербурге, частица мощей Святой Екатерины Екатерининскому Собору в Царском Селе и т. д. [26, 27].

1 декабря 2005 года ее представитель направил в Генеральную прокуратуру Российской Федерации заявление о реабилитации как жертв политических репрессий расстрелянного в 1918 году бывшего императора Николая II и членов его семьи [28]; по заявлению, после ряда отказов в удовлетворении, 1 октября 2008 г. Президиум Верховного суда Российской Федерации принял решение (несмотря на мнение генеральной прокуратуры Российской Федерации, заявлявшей в суде, что требования о реабилитации не соответствуют положениям законодательства ввиду того, что данные лица не были арестованы по политическим мотивам, а решение о расстреле судом не принималось) [29, 30] о реабилитации последнего российского императора Николая II и членов его семьи. 30 октября того же года сообщалось, что Генеральная прокуратура РФ приняла решение о реабилитации 52 человек из окружения императора Николая II и его семьи [31].

Мария Владимировна является почетным членом Императорского православного палестинского общества [32]. В декабре 2008 года приняла под свое покровительство Российский государственный торгово-экономический университет [33].

Представительница дома Романовых имеет и многочисленные награды:

- \* Орден святой равноапостольной княгини Ольги I степени (РПЦ, 2004 г.) [36].
- \* Дама Большого креста чести и преданности Мальтийского ордена [37].
- \* Дама Большого креста Португальского Королевского Ордена Крыла Святого Михаила [38].
- \* Орден Святой Параскевы I степени (Православная церковь Молдовы Московского патриархата, 2009 год) [39].
- \* Орден Святой Великомученицы Варвары I степени (Украинская православная церковь (Московского патриархата), 2011 год) [40].
- \* Орден Республики (Приднестровье, 2009 год) [15].
- \* Орден Святителя Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского I степени (Русская православная церковь за границей Московского патриархата, 2010 год) [41].
- \* Орден «За заслуги» (Ингушетия, 2012) [42].
- \* Почетный гражданин города Агридженто (Италия, 12 декабря 2008 года) [43].
- \* Награждена рядом иностранных династических орденов, среди которых итальянские, португальские, эфиопские и иными наградами.

*Примечания:*

1. Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна URL:[http://ru.wikipedia.org/wiki/ Мария Владимировна Романова](http://ru.wikipedia.org/wiki/Мария_Владимировна_Романова)
2. Коробов П. Дом хочет домой // Огонек. 2009. № 8. С. 40.
3. Великая княгиня Мария Владимировна прибудет в Москву на интронизацию нового патриарха // Российская газета. 28.01.2009.
4. Прибыловский В. Потомки Романовых. Краткий справочник. URL: <http://www.anticompromat.org/romanovy/romanovs.html>
5. Глава Российского Императорского дома посетит Царское Село. URL:<http://novoteka.ru/sevent/>.
6. THE RUSSIAN IMPERIAL SUCCESSION. URL:<http://westminster.edu/staff/martin/>
7. en:Princess Victoria Melita of Edinburgh and Saxe-Coburg-Gotha. URL:<http://en.wikipedia.org/wiki/>
8. GENEALOGY OF THE IMPERIAL HOUSE OF RUSSIA. URL:<http://chivalricorders.org/royalty/gotha>
9. Андрей Николаевич Савельев: биография. URL:<http://persones.ru>
10. Архив официального сайта Московского патриархата. URL:<http://mospat.ru/archive/>
11. Архив официального сайта Московского патриархата URL:<http://mospat.ru/archive/>
12. См.: <http://www.monarhia.ru/> сайт Российское Монархическое Движение
13. См.: <http://www.legitimist.net/> сайт Канцелярии Начальника РИС-О
14. См.: <http://www.nobility.ru/> официальный сайт организации
15. Игорь Смирнов встретился с Главой Российского Императорского Дома. URL:<http://tiras.ru/ttlnews/>
16. Ответ самозванцам. Официальный сайт Российского Дворянского Собраниа. URL:<http://ru.wikipedia.org/wiki/>
17. Родственники Николая II не могут вернуться в Россию — не хватает денег на квартиру. URL:<http://NEWSru>, 15 января 2010.
18. Парламентарии об особом статусе для великих князей. URL:<http://Regions.ru>, 3 июля 2009.
19. Указ Президента ПМР от 22 декабря 2011 года № 998 «О статусе Российского Императорского Дома в Приднестровской Молдавской Республике». URL:<http://president.gospmr.ru/news/>
20. Обращение князя Николая Романовича Романова от 1 августа 1997 года. URL:<http://spsl.nsc.ru/history/descr/>
21. Наследование российского Императорского Престола. URL:<http://ria.ru/spravka/>
22. Тегюль Мари. Письма дочери белого генерала. URL:<http://enci.ru/index/>
23. Российский Императорский Дом в изгнании: история, документы, факты. URL:[http://otechestvo.org.ua/hronika/2004\\_02](http://otechestvo.org.ua/hronika/2004_02)
24. Именной Указ Императора Николая II об отречении Княжны Татианы Константиновны от права на наследование Престола, 24 августа 1911 г.
25. Именной Указ Императора Николая II о признании брака Великого Князя Кирилла Владимировича и о предоставлении Супруге и Потомству Великого Князя прав, принадлежащих Членам Российского Императорского Дома
26. Глава Российского Императорского дома посетит Царское Село. URL:<http://novoteka.ru/sevent/>.
27. Кончина и погребение в Родовой Усыпальнице Дома Романовых Е. И. В. Вдовствующей Государыни Великой Княгини Леониды Георгиевны (урожд. Е. Ц. В. Княжны Багратион-Мухранской-Грузинской). URL:<http://www.imperialhouse.ru/rus/allnews/news/2010.html>
28. Генпрокуратура России отказалась реабилитировать Николая II. URL:<http://NEWSru> /20 февраля 2006.
29. Последний российский император Николай II и члены его семьи реабилитированы URL:<http://NEWSru>/1 октября 2008.
30. Генпрокуратура признала, что Романовых расстреляли незаконно. Реабилитированы родной брат Николая II и еще 5 членов царской семьи. URL:<http://svpressa.ru/politic/article>

31. Реабилитированы десятки приближенных Николая II, разделившие участь его семьи URL:<http://NEWSru/30 октября 2009>.

32. Торжественный прием в Императорском Православном Палестинском Обществе. URL:<http://ippo.ru/archiv-novostey/>

33. Решение Ученого Совета РГТЭУ от 23 декабря 2008 г. URL: <http://cirota.ru>.

34. Императорский дом встраивается в Россию // Коммерсантъ. 2009. № 114/П.

35. Оружие России: Сторожевой корабль Ярослав Мудрый. URL:<http://ru.wikipedia.org/wiki/>

36. Святейший Патриарх Алексей удостоил Марию Владимировну Романову ордена святой равноапостольной великой княгини Ольги, I степени. URL: <http://orthodox.etel.ru/2004/04>

37. Orders of righthood and merit

38. Информационное сообщение о Высочайшем Визите в Португалию Главы Российского Императорского Дома Е. И. В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны. URL: <http://www.imperialhouse.ru/rus/allnews/news/2003.html>

39. Великая Княгиня Мария Владимировна завершила свой визит в Приднестровье. URL: <http://nr2.ru/pmг/>

40. Информационное сообщение о первом официальном Высочайшем визите Главы Российского Императорского Дома Е. И. В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны в Украину 24 мая-1 июня 2011 г. URL: <http://monarhist.ru/>

41. Информационное сообщение о Высочайшем Визите Главы Российского Императорского Дома Е. И. В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны в Соединенные Штаты Америки. URL: <http://imperialhouse.ru/Новости/2010>

42. Великая Княгиня Мария Владимировна награждена орденом за заслуги. URL: <http://pravitelstvo.ru/Новости Республики/2012>

43. Визит делегации Канцелярии Е. И. В. Марии Владимировны на Сицилию. URL: <http://monarhist.ru/>

44. Глава Дома Романовых считает пребывание президента у власти в течение только двух сроков ограничением волеизъявления народа. URL:<http://imperialhouse.ru/rus/word/maria/>

45. «Россия окончательно ушла от фиктивной демократии с безальтернативными выборами». URL:<http://mn.ru/newspaper/freetime/Свободное время | Московские новости>.

46. Комментарий директора Канцелярии Российского Императорского Дома А. Закатова. URL: <http://imperialhouse.ru/rus/allnews/massmedia/3123.html>

### Список литературы

1. Назаров М. В. Кто наследник Российского Престола? М.: Русская идея, 2004. 336 с.
2. Последние дни Романовых / сост. М. П. Никулина, К. К. Белокуров. Свердловск: Средне-Уральское кн. изд-во, 1991. 298 с.
3. Радзинский Э. Расстрел в Екатеринбурге // Огонек. 1990. № 2. С. 27.
4. Смирнов В. Л. Неизвестное о Распутине. Тюмень: Издательская фирма «Слово», 1999. 144 с.
5. Тихомиров Л. А. Монархическая государственность. СПб.: Российский Имперский Союз-Орден, 1992. 680 с.
6. Биография на сайте «Российского Императорского Дома» <http://www.imperialhouse.ru/>
7. Сайт «Канцелярия Главы Российского Императорского Дома» <http://nearyoucom.ru>.
8. Grand Duchess Maria Vladimirovna Article, Video Interview and Photographs Royal Russia.

В. В. Митрофанов

«РУССКИЙ СИБИРСКИЙ НЕМЕЦ»

*На основе архивных материалов уточняются отдельные факты научной биографии, одного из активных исследователей Новосибирских островов М.М. Геденштрёма. Вводится в научный оборот описание отдельных экспонатов собранной им коллекции костей редких, вымерших животных, обитавших на просторах Сибири.*